

ΜΟΛΔΑΒΙΑ

- **ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑ** : Από τον ποταμό Moldova / Σύμφωνα με μια αντίληψη, ο ιδρυτής της Μολδαβίας, Dragos, είχε ένα κυνηγετικό σκυλί, ονόματι Molda, που πέθανε δίπλα στο ποτάμι/ Αρχική ονομασία Bessarabia [προέρχεται από τη δυναστεία των Βλαχών Basarab] / Άλλα ονόματα Black Wallachia, Bogdania

- **ΉΠΕΙΡΟΣ** : Ευρώπη

- **ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ** : Κισινάου

- **ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ** : 2.604.000

- **ΕΠΙΣΗΜΗ ΓΛΩΣΣΑ** : Μολδαβικά

- **ΠΟΛΙΤΕΥΜΑ** : Προεδρευόμενη Κοινοβουλευτική Δημοκρατία

- **ΝΟΜΙΣΜΑ** : Λέου

- **ΈΝΤΑΞΗ ΣΤΟΝ ΟΗΕ** : 2/10/1992

- **ΘΡΗΣΚΕΙΑ** : Δεν υπάρχει επίσημη θρησκεία

- **ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ** : Η οικονομία της Μολδαβίας είναι μια αναδυόμενη οικονομία ανώτερου μεσαίου εισοδήματος, με υψηλό Δείκτη Ανθρώπινης Ανάπτυξης. Οι οικονομικές επιδόσεις της χώρας είναι κατώτερες των δυνατοτήτων της και το αδύναμο κράτος δικαίου υπονομεύει τις προοπτικές για πιο δυναμική και μακροπρόθεσμη οικονομική ανάπτυξη. Η Μολδαβία λόγω των έντονων οικονομικών δυσκολιών που έχει βιώσει, παραμένει μεταξύ των φτωχότερων χωρών της Ευρώπης και δεδομένου ότι η οικονομία της εξαρτιόταν σε μεγάλο βαθμό από την υπόλοιπη πρώην Σοβιετική Ένωση για ενέργεια και πρώτες ύλες, η κατάρρευση του εμπορίου μετά τη διάλυση αυτής, είχε σοβαρές επιπτώσεις, που ενίοτε επιδεινώθηκε από την ξηρασία και τις εμφύλιες συγκρούσεις.

Η οικονομία της χώρας εξαρτάται από τα εμβάσματα των μεταναστών, τα οποία αντιπροσωπεύουν το 1/4 του ΑΕΠ – ένα από τα υψηλότερα ποσοστά στον κόσμο – και από γεωργικά προϊόντα όπως φρούτα, λαχανικά, κρασί και καπνό. Η μεγάλη εξάρτηση από τις εισαγωγές για την κάλυψη των αναγκών σε τρόφιμα και ενέργεια έχει αφήσει τη Μολδαβία ευάλωτη σε διακοπές στον εφοδιασμό τροφίμων,

ενέργειας και εισαγωγών εμπορευμάτων, ενώ επιπλέον, η χώρα εξακολουθεί να εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από το φυσικό αέριο που εισάγεται από τη Ρωσία, μεταξύ άλλων, για την κάλυψη των ενεργειακών της αναγκών. Η Μολδαβία έγινε υποψήφια για ένταξη στην ΕΕ τον Ιούνιο του 2022, αλλά παραμένει ευάλωτη στη ρωσική οικονομική πίεση.

Κατά την κομμουνιστική εποχή δημιουργήθηκε στη Μολδαβία μια διαφοροποιημένη βιομηχανία, η γεωργία εκσυγχρονίστηκε και οι μεταφορές και η οικοδομική βιομηχανία αναθεωρήθηκαν. Στις 2 Ιανουαρίου 1992, η Μολδαβία εισήγαγε μια οικονομία της αγοράς, απελευθερώνοντας τις τιμές, γεγονός που είχε ως αποτέλεσμα τεράστιο πληθωρισμό. Μετά την ανεξαρτησία, η κυβέρνηση άρχισε τη σταδιακή μετατροπή από μια διοίκηση κεντρικά σχεδιασμένη, σε μια οικονομία της αγοράς, καθιερώνοντας ένα πρόγραμμα ιδιωτικοποίησης πολλών κρατικών επιχειρήσεων.

Σήμερα, η πανδημία, η ενεργειακή κρίση και πιο πρόσφατα η προσφυγική κρίση που προκλήθηκε από τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία εξέθεσαν έντονα τα τρωτά σημεία του αναπτυξιακού μοντέλου της χώρας. Η Μολδαβία είναι μία από τις χώρες που επλήγησαν περισσότερο από τον πόλεμο στην Ουκρανία, όχι μόνο λόγω της φυσικής εγγύτητάς της, αλλά και λόγω των εγγενών ευπαθειών της ως μια μικρή, περικλειστή οικονομία με στενούς δεσμούς τόσο με την Ουκρανία όσο και με τη Ρωσία. Η βαθμολογία οικονομικής ελευθερίας της Μολδαβίας καθιστά την οικονομία της την 96η πιο ελεύθερη στον Δείκτη του 2023 και η Μολδαβία κατατάσσεται στην 40η θέση μεταξύ 44 χωρών στην περιοχή της Ευρώπης, με τη συνολική της βαθμολογία να είναι κάτω από τον περιφερειακό και παγκόσμιο μέσο όρο.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Οικονομία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Economy_of_Moldova

<https://www.britannica.com/place/Moldova/Economy>

• **ΕΜΠΟΡΙΟ** : Η Μολδαβία επωφελείται από την εγγύτητά της σε δύο μεγάλες αγορές: την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία απορροφά πάνω από το 65% των εξαγωγών της χώρας, και την ΚΑΚ που κυριαρχείται από τη Ρωσία, η οποία αντιπροσωπεύει το 15% των εξαγωγών. Το 2020, η Μολδαβία ήταν η 138η οικονομία στον κόσμο ως προς το ΑΕΠ, η 129η στις συνολικές εξαγωγές, η 124η στις συνολικές εισαγωγές, η 118η οικονομία ως προς το κατά κεφαλήν ΑΕΠ και η 69η πιο σύνθετη οικονομία σύμφωνα με τον Δείκτη Οικονομικής Πολυπλοκότητας. Οι κύριες εξαγωγές περιλαμβάνουν τρόφιμα και ποτά,

αγροτικά προϊόντα, ένδυση, εξοπλισμό μεταφοράς και προϊόντα καπνού, ενώ οι κύριες εισαγωγές περιλαμβάνουν ενεργειακούς πόρους, φυσικό αέριο, προϊόντα πετρελαίου, μηχανήματα, οχήματα και χημικά προϊόντα. Τα περισσότερα καταναλωτικά αγαθά και εισροές εισάγονται από το εξωτερικό.

Πριν από το 1991 η Μολδαβία εμπορευόταν σχεδόν αποκλειστικά εντός της Σοβιετικής Ένωσης. Από το 2001, ως μέλος του ΠΟΕ, η Μολδαβία έχει υπογράψει συμφωνίες ελεύθερου εμπορίου με πολλές χώρες. Τον Δεκέμβριο του 2006, προσχώρησε στη Συμφωνία Ελεύθερου Εμπορίου της Κεντρικής Ευρώπης και τον Ιούνιο του 2014, συνήψε συμφωνία σύνδεσης με την Ευρωπαϊκή Ένωση, που ενίσχυσε τους οικονομικούς και πολιτικούς δεσμούς με την ΕΕ. Σήμερα, τα κράτη της πρώην Σοβιετικής Ένωσης παραμένουν σημαντικές αγορές και οι κύριοι εμπορικοί εταίροι είναι η Ρωσία, η Ουκρανία, η Ρουμανία και η Λευκορωσία, καθώς και η Γερμανία και η Ιταλία. Ως αποτέλεσμα των περιορισμών εισαγωγής που επέβαλε η Ρωσία σε μολδαβικά προϊόντα, οι εξαγωγές απομακρύνθηκαν από τις αγορές της Κοινοπολιτείας Ανεξάρτητων Κρατών (ΚΑΚ) προς όφελος των ευρωπαϊκών αγορών.

Για το 2022, οι κορυφαίες εξαγωγές της Μολδαβίας ήταν τα μονωμένα σύρματα, οι ηλιόσποροι, το κρασί, τα καθίσματα και οι ράβδοι σιδήρου θερμής έλασης, τα οποία εξήχθησαν κυρίως στη Ρουμανία, τη Ρωσία, τη Γερμανία, την Ιταλία και την Τουρκία. Την ίδια χρονιά, οι κορυφαίες εισαγωγές της Μολδαβίας ήταν διυλισμένο πετρέλαιο, συσκευασμένα φάρμακα, αυτοκίνητα, ραδιοηλεκτρονικός εξοπλισμός και μονωμένο σύρμα, τα οποία εισήχθησαν κυρίως από τη Ρουμανία, την Ουκρανία, την Κίνα, τη Ρωσία και τη Γερμανία.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εμπόριο**» στη διεύθυνση :

<https://oec.world/en/profile/country/mda>

https://statistica.gov.md/en/statistic_indicator_details/19

- **ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ** : Οι κύριες βιομηχανίες που οδηγούν την οικονομία στη Μολδαβία περιλαμβάνουν γεωργικά μηχανήματα, επεξεργασία τροφίμων, κλωστοϋφαντουργία, ζάχαρη, πλυντήρια ρούχων κ.α. Σε μεγαλύτερη κλίμακα, ο κλάδος της βιομηχανίας είναι ο δεύτερος μεγαλύτερος τομέας στη Μολδαβία, με μερίδιο περίπου 20%, ενώ οι άλλοι τομείς είναι η γεωργία, η οποία συνεισφέρει περίπου 10% και ο τομέας των υπηρεσιών, με 55%.

Μετά την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης, η Δημοκρατία της Μολδαβίας έχασε μεγάλο μέρος του μεταποιητικού της τομέα. Αυτό οφειλόταν εν μέρει στο οικονομικό σοκ της μετάβασης στην οικονομία της αγοράς και στον διαχωρισμό της Δημοκρατίας της Μολδαβίας από την ολοκληρωμένη οικονομία της Σοβιετικής Ένωσης και του Σοβιετικού Μπλοκ. Επιπλέον, το μεγαλύτερο μέρος της βιομηχανίας της χώρας βρίσκεται στην αποσχισθείσα περιοχή της Υπερδνειστερίας.

Ο βιομηχανικός τομέας της οικονομίας της Δημοκρατίας της Μολδαβίας επικεντρώνεται κυρίως στην επεξεργασία τροφίμων, με τις βιομηχανίες της μηχανουργικής, της ηλεκτρομηχανικής, των καταναλωτικών αγαθών και των οικοδομικών υλικών να βρίσκονται ακόμη σε εξέλιξη. Τα τελευταία χρόνια, η χώρα επικεντρώνει τις προσπάθειές της στον στόχο της ολοκλήρωσης στην ΕΕ, γεγονός που είχε ως αποτέλεσμα κάποια πρόοδο προσανατολισμένη στην αγορά.

Οι βασικές βιομηχανίες στη Μολδαβία, συμπεριλαμβανομένων των κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων, των πληροφοριών και της τεχνολογίας και του κρασιού, έχουν αναπτυχθεί πιο ανταγωνιστικές, επιτρέποντας στις επιχειρήσεις της Μολδαβίας να τοποθετηθούν καλύτερα στις αγορές του εσωτερικού και του εξωτερικού. Αν και οι βιομηχανίες ένδυσης, πληροφοριών και τεχνολογίας, κρασιού, επίπλων σπιτιού και μόδας στη Μολδαβία είναι σταθερές και ικανές να αναπτυχθούν, ιστορικά δεν έχουν τη δομημένη υποστήριξη που χρειάζονται για να ανθίσουν διεθνώς.

Η περιοχή της Μολδαβίας είναι ιδανική για τη γεωργία και την επεξεργασία τροφίμων, και επί του παρόντος ο αγροτικός τομέας αντιπροσωπεύει περίπου το 10% του ΑΕΠ. Το έδαφος της χώρας υποστηρίζει σιτάρι, καλαμπόκι, κριθάρι, καπνό, ζαχαρότευτλα και σόγια. Εκτρέφονται βοοειδή και γαλακτοπαραγωγά βοοειδή, ενώ η μελισσοκομία είναι ευρέως διαδεδομένη. Το πιο γνωστό προϊόν της Μολδαβίας είναι τα λικέρ και το αφρώδες κρασί, ενώ η χώρα είναι επίσης γνωστή για τους ηλιόσπορους, τα καρύδια, τα μήλα και άλλα φρούτα.

Η επεξεργασία τροφίμων στη Μολδαβία επικεντρώνεται κυρίως στο φυτικό έλαιο και τη ζάχαρη, αν και υπάρχουν και άλλα προϊόντα. Η βιομηχανία επεξεργασίας τροφίμων είναι η μεγαλύτερη παρά το γεγονός ότι έχει βιώσει μια σταθερή πτώση από την ανεξαρτησία από τη Σοβιετική Ένωση, η οποία ήταν πίσω το 1991. Επί του παρόντος, οι εκτιμήσεις τοποθετούν τη συμβολή του κλάδου στο 15% περίπου του ΑΕΠ της χώρας.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Βιομηχανία**» στη διεύθυνση : <https://kpmg.com/md/en/home/industries.html>

<https://country.eiu.com/moldova>

• **ΙΣΤΟΡΙΑ** : Αν και η Μολδαβία κήρυξε την ανεξαρτησία της ως Δημοκρατία της Μολδαβίας το 1991, η ιστορία της χώρας μπορεί να ανιχνευθεί στη δεκαετία του 1350, όταν ιδρύθηκε το Πριγκιπάτο της Μολδαβίας. Τα πρώτα στοιχεία ανθρώπινης κατοίκησης στην περιοχή της Μολδαβίας είναι η ανακάλυψη εργαλείων από πυριτόλιθο, ηλικίας 800.000–1,2 εκατομμυρίων ετών, τα οποία αποδεικνύουν κατοίκηση στην εδαφική περιοχή της Μολδαβίας, ήδη από την πρώιμη παλαιολιθική εποχή. Αν και η Μολδαβία βρισκόταν στην πρώτη γραμμή της τεχνολογικής και κοινωνικής ανάπτυξης, η χώρα, εν τέλει έγινε στόχος για εισβολείς από την Ανατολή και την Ευρώπη, οι οποίοι έθεσαν τη Μολδαβία σε μια μακρά περίοδο κοινωνικών και πολιτικών αναταραχών.

Η ιστορία της χώρας χωρίζεται στις εξής περιόδους :

- Προϊστορία
- Ρωμαϊκή και Βυζαντινή Αυτοκρατορία (1ος -7ος)
- Πρώτη Βουλγαρική Αυτοκρατορία (τέλη 7ου - τέλη 10ου)
- Πριγκιπάτο του Halych (12ος αιώνας)
- Δεύτερη Βουλγαρική Αυτοκρατορία (αρχές 13ου - αρχές 14ου)
- Πριγκιπάτο της Μολδαβίας (1359 - 1812)
- Κυβερνείο της Βεσσαραβίας/Ρωσική Αυτοκρατορία (1812–1917)
- Ένωση με τη Ρουμανία (1918 - 1940)
- Σοβιετικές εκτοπίσεις (1940 - 1951)
- Μεταπολεμική και Σοβιετική εποχή (1945-1990)
- Ανεξαρτησία: τα πρώτα χρόνια (1991–2001)
- Επιστροφή κομμουνιστικού κόμματος στην εξουσία (2001–2009)
- Φιλελεύθερες Δημοκρατικές και Σοσιαλιστικές διοικήσεις (2009 - σήμερα)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Ιστορία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/History_of_Moldova

<https://www.britannica.com/place/Moldova/History>

<https://moldova.md/en/content/history>

• **ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ** : Για το 2023, η Μολδαβία κατατάσσεται στην 143^η θέση, μεταξύ των 145 χωρών που εξετάζονται για την ετήσια αναθεώρηση του GFP (Global Firepower). Οι Ένοπλες Δυνάμεις της Δημοκρατίας της Μολδαβίας αποτελούν τον Εθνικό Στρατός της Μολδαβίας, ο οποίος είναι ο ανώτερος κλάδος των Ενόπλων Δυνάμεων της χώρας. Αποτελείται από την Πολεμική Αεροπορία και τις Χερσαίες Δυνάμεις. Ο Εθνικός Στρατός θεωρείται η στρατιωτική δύναμη τακτικής υπηρεσίας, ενώ υπάρχει ένας άλλος κλάδος των ενόπλων δυνάμεων, οι Trupele de Carabinieri, ο οποίος επικεντρώνεται σε παραστρατιωτικές δραστηριότητες και τελεί υπό το Υπουργείο Εσωτερικών. Επίσης, μέχρι το 2012, στις ένοπλες δυνάμεις άνηκε και η Αστυνομία Συνόρων της Μολδαβίας, γνωστή ως Συνοριακά Στρατεύματα.

Περίπου το 90% του στρατιωτικού εξοπλισμού της Μολδαβίας είναι σοβιετικής προέλευσης και χρονολογείται από τη δεκαετία του 1960 έως τη δεκαετία του 1980. Επί του παρόντος, ο μολδαβικός Στρατός διαθέτει 550 οχήματα και συνολικά 3 αεροσκάφη · 1 μεταγωγικό και 2 ελικόπτερα. Η Μολδαβία δε διαθέτει ναυτικό, καθώς αποτελεί χώρα περικλειστή από στεριά.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Στρατιωτικός εξοπλισμός**» στη διεύθυνση :

https://www.globalfirepower.com/country-military-strength-detail.php?country_id=moldova

https://en.wikipedia.org/wiki/Armed_Forces_of_the_Republic_of_Moldova

<https://www.army.md/?lng=3&action=show&cat=159>

• **ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ** : Πολιτικές εφημερίδες είναι :

['Timpul de dimineață'](#)

['Expresul de Ungheni'](#)

['Aif'](#)

Μεγάλες οικονομικές εφημερίδες είναι :

['Curs'](#)

['My business'](#)

Στις αθλητικές εφημερίδες συμπεριλαμβάνονται :

['Moldfootball'](#)

['sporter'](#)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εφημερίδες**» στη διεύθυνση :
<https://www.w3newspapers.com/moldova/>

<https://www.allyoucanread.com/moldova-newspapers/>

• **ΜΟΥΣΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ** : Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, στη Μολδαβία υπάρχουν περίπου 100 μουσεία και γκαλερί. Από το 2021, η Μολδαβία έχει καταχωρίσει 1 Μνημείο Παγκόσμιας Κληρονομιάς, ενώ υπάρχουν ακόμη δύο τοποθεσίες στη δοκιμαστική λίστα. Στα κορυφαία μουσεία της χώρας ανήκουν:

1. National Museum of Ethnography and Natural History (Strada Mihail Kogălniceanu 82, Chişinău)
2. Village Museum (Strada Aeroportului, Chişinău)
3. Military History Museum (Strada Tighina 47, Chişinău)
4. Alexander Pushkin Museum (Strada Anton Pann 19, Chişinău)
5. Comrat Regional History Museum (Strada Lenin 162, Comrat)
6. Andrei Mudrea Gallery (Strada Columna 106, Chişinău)
7. Herţa House (Bulevardul Ştefan cel Mare şi Sfînt, Chişinău)
8. National Gagauz History and Ethnographic Museum (str.Lenin 110, Beşalma)
9. National Museum of History of Moldova (Strada 31 August 1989 121 A, Chişinău 2012)
10. National Art Museum of Moldova (Strada 31 August 1989 115, Chişinău)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Μουσεία**» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_museums_in_Moldova

<https://moldova.travel/en/experience/muzee-en/>

• **ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ** : Η τριτοβάθμια εκπαίδευση στη Μολδαβία αποτελείται από δύο στάδια, τη βραχυπρόθεσμη πανεπιστημιακή εκπαίδευση και την πανεπιστημιακή εκπαίδευση. Η Μολδαβία δεν

έχει δυαδικό σύστημα και δεν υπάρχουν χωριστά ιδρύματα τριτοβάθμιας επαγγελματικής εκπαίδευσης. Το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού και Έρευνας είναι αρμόδιο για την εκπαίδευση στη Μολδαβία και οι τύποι ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης είναι ιδιωτικά και δημόσια Πανεπιστήμια, Ακαδημίες και Ινστιτούτα Ανώτατης Εκπαίδευσης. Επί του παρόντος στη χώρα υπάρχουν 17 κρατικά ιδρύματα και 9 αναγνωρισμένα και διαπιστευμένα ιδιωτικά ιδρύματα.

Κορυφαία ιδρύματα είναι :

1. Academy of Economic Studies in Moldova
2. State Agrarian University of Moldova
3. State University of Medicine and Pharmacy
4. State University of Moldova
5. Universitatea Cooperatist-Comerciala din Moldova
6. Universitatea de Stat A. Russo
7. Universitatea de Stat din Comrat
8. Universitatea Libera Internationala din Moldova
9. Universitatea Pedagogica de Stat Ion Creanga
10. Universitatea Tehnica a Moldovei

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εκπαιδευτικά Ιδρύματα**» στη διεύθυνση :

<https://www.timeshighereducation.com/student/where-to-study/study-in-moldova-republic>

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_universities_in_Moldova

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΖΩΓΡΑΦΟΙ/ ΓΛΥΠΤΕΣ:**

1. [Ada Zevin](#) (1918 - 2005)
2. [Alexandru Plămădeală](#) (1888–1940)
3. [Andrei Mudrea](#) (1954 - 2022)
4. [Andrei Sârbu](#) (1950 – 2000)
5. [Igor Vieru](#) (1923 - 1988)
6. [Ilya Bogdesko](#) (1923 – 2010)
7. [Mihai Greacu](#) (1916 - 1998)

8. [Mikhail Larionov](#) (1881 - 1964)
9. [Tudor Cataraga](#) (1956 - 2010)
10. [Tudor Zbârnea](#) (1955 -)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι ζωγράφοι / γλύπτες*» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Moldovan_painters

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Moldovan_sculptors

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_artists_from_Moldova

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΙΗΤΕΣ/ ΛΟΓΟΤΕΧΝΕΣ:**

1. [Alexei Mateevici](#) (1888 – 1917)
2. [Emilian Bucov](#) (1909 - 1984)
3. [Gheorghe Asachi](#) (1788 – 1869)
4. [Grigore Vieru](#) (1935 - 2009)
5. [Ion Drută](#) (1928 -)
6. [Liviu Deleanu](#) (1911- 1967)
7. [Mihai Eminescu](#) (1850 - 1889)
8. [Samuil Lehttir](#) (1901 - 1937)
9. [Vasile Alecsandri](#) (1821 - 1890)
10. [Vasile Vasileenco](#) (1926 – 1977)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι ποιητές / λογοτέχνες*» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Moldovan_writers

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Moldovan_poets

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ :**

1. [Alexandru Ioan Cuza](#) (1820 - 1873)
2. [Ion Vatamanu](#) (1937 – 1993)
3. [Meir Dizengoff](#) (1861 - 1936)

4. [Nicolae Timofti](#) (1948 -)
5. [Vladimir Purishkevich](#) (1870- 1920)
6. [Vladimir Voronin](#) (1941 -)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Σπουδαίοι πολιτικοί**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Moldovan_politicians

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_rulers_of_Moldavia

• **ΜΕΓΑΛΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ :**

1. [Anatol Stati](#)
2. [Gabriel Stati](#)
3. [Ion Sturza](#)
4. [Nicolae Ciornîi](#)
5. [Vladimir Plahotniuc](#)

• **ΜΕΓΑΛΑ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ/MALL :**

1. Atrium (Strada Albișoara 4, Chișinău 2001)
2. Shopping MallDova (Strada Arborilor 21, Chișinău 2025)
3. Skytower (Strada Vlaicu Pârcălab 63, Chișinău 2012)
4. Sun City (Strada Pușkin 32, Chișinău)
5. Zity Mall (Strada Calea Ieșilor 8, Chișinău)

• **ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ :**

1. Energocom
2. Lukoil-moldova
3. Moldovagaz jsc
4. Moldretail group
5. Premier energy srl

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ :**

1. [Bălți](#)
2. [Bender](#)
3. [Chişinău](#)
4. [Rîbnîța](#)
5. [Soroca](#)
6. [Tiraspol](#)
7. [Ungheni](#)

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ :**

1. [Old Orhei](#)
2. [Ștefan cel Mare Central Park](#)
3. [Εθνικός βοτανικός κήπος Alexandru Ciubotaru](#)
4. [Κάστρο Mimi](#)
5. [Μοναστήρι tirona](#)
6. [Οινοποιείο Cricova](#)
7. [Φρούριο της Soroca](#)